

# 男友擅开女友车辆出事， 女友要担责？



袁光宇 陈凌云 整理

热恋中的小桃，和男友小李一起生活，可是，男友酒后的一场“意外之举”，让他们同时坐上了被告席。

## 案情回顾

小李和小桃恋爱，两人共同居住。一天晚上，小李应酬喝了酒回家，拿走了小桃的汽车钥匙。

小李没有机动车驾驶证，在酒精的作用下，他超速行驶，发生道路交通事故，致路人小顾受伤。交警部门认定，小李无机动车驾驶证且饮酒后驾驶机动车超速行驶，应当承担赔偿责任。

小顾把这对情侣一起告到法院，起诉要求小李和小桃对超过交强险限额的部分承担赔偿责任。此前，小桃作为车辆所有人，投保了交强险。

## 法院判决

一审法院认为“擅自驾驶”的

小李未经允许，驾驶他人机动车发生交通事故造成损害，应承担赔偿责任；小桃作为机动车所有人存在过错，应承担相应的赔偿责任。基于此，一审法院遂酌定交强险赔付不足部分由小李与小桃分别承担80%和20%的赔偿责任。

二审维持原判。

## 法官说法

当事人及社会争议的焦点是：小桃作为机动车所有人，是否存在过错？

擅自驾驶情形下，机动车所有人、管理人对特定关系人负有更严格的注意义务。当擅自驾驶人是机动车所有人、管理人的朋友、同事等特定关系人时，所有人、管理人随意弃置车辆和车钥匙的，应当认为其在保管车辆上存在过错。发生事故时，应当比陌生人擅自驾驶承担更多的责任。

本案中，小桃作为机动车所有人

及同居女友，在明知小李没有机动车驾驶证且事故当天已饮酒的情况下，应对小李负有较通常注意义务更高的注意义务，其对车辆钥匙管理未尽到妥善保管义务，对事故的发生存在过错。故本案中，法院经综合考虑其过错程度，认定车主小桃承担交强险赔付不足部分的20%，余下80%由驾驶人小李自行承担赔偿责任。

《中华人民共和国民法典》第一千二百一十二条规定了未经允许擅自驾驶他人机动车发生交通事故的责任承担，与《中华人民共和国侵权责任法》相比，本条法规属于新增内容，对未经允许擅自驾驶他人机动车发生交通事故的责任承担作出了明确规定。本条来源于我国道路交通事故损害赔偿司法解释，属于审判实践经验的立法转化。

## 以案说法

记者 袁光宇 通讯员 谭迪

本报讯 7月11日，随着一声“收网”指令，双清公安分局桥头派出所20余名民警冲入一家“神秘”茶馆，馆内赌徒惊慌失措，但无处逃窜，赌资和赌具散落一地，一个地下赌场被彻底摧毁。

自今年夏季治安打击整治“百日行动”以来，双清公安分局迅速安排部署，持续对赌博团伙开展全链条打击，不断巩固扩大打击治理成果。

“有大量人员进出，且声音格外嘈杂。”7月初，桥头派出所民警在日常巡查中发现，下河街某茶馆内人员出入异常，怀疑有人在聚众赌博。经过暗中调查和摸排蹲守，发现该茶馆参赌人员众多，且在门口设有“暗哨”，一有风吹草动，涉赌人员便四下逃散，给抓捕工作带来较大难度。

7月10日晚，在充分掌握该茶馆活动规律、内部情况的基础上，桥头派出所教导员周子钧现场下达抓捕指令，警方犹如“神兵”天降，以迅雷不及掩耳之势冲进该茶馆，将莫某群、易某田等11名涉赌人员团团围住，当场缴获1万余元赌资及若干赌具。

经查，莫某群、易某田等11名涉赌人员在下河街某茶馆内，用扑克牌进行“三公”赌博，每把输赢上千元。其中已经有人赌博成瘾，甚至拿房产当赌资，不计后果。

目前，该茶馆已被依法关停，莫某群等11名涉赌人员被依法行政拘留。案件正在进一步侦查办理中。

警方提醒：赌博是社会公害，如果赌博成瘾，将导致妻离子散，甚至走上违法犯罪道路。公安机关始终保持对各类赌博违法犯罪活动的严打高压态势，请广大群众文明守法、远离赌博，如发现身边有赌博行为，请立即拨打110举报。

## 双清公安摧毁一地下赌场



7月18日，和谐公租房小区，派出所工作人员细心操作设备，为82岁老人邹先芝成功办理指纹录入业务。为扎实推进指纹补采工作，大祥公安分局城北路派出所深入每个社区，为老、病、残等行动不便人群提供上门采集服务，确保辖区群众指纹采集全覆盖。截至目前，该所共上门补采指纹62人。

记者 唐明业 摄

## “智慧警务”助力精准防骗

记者 袁光宇  
 通讯员 曾凡虔

“曾警官，真是太感谢您了，多亏您当初让我下载了国家反诈中心APP，不然我家这钱一定保不住了！”7月13日下午，险遭电信诈骗的阳女士在“智慧警务”政企微信平台，真诚感谢隆回县公安局司门前派出所“一村一辅警”曾亮。

7月13日下午，曾亮接到辖区村民阳女士通过政务微信发来的求助，称其接到自称为“湖北省某市公安局民警”的电话。对方声称阳女士涉嫌一起经济案件，要求其前往湖北省某市进行处理，并警告阳女士不要告知第三人。如果阳女士没法亲自前往，则以罚款的形式进行处理，并要求阳女士以网银转账方式将1.2万元罚款转账至某指定账户。

接到求助信息后，曾亮意识到这是一起电信诈骗，遂立即通过政务微信告知阳女士，切勿相信对方。为彻底打消阳女士的顾虑，曾亮拨通了阳女士的电话。

经过详细沟通得知，当日接到诈骗电话后，阳女士被吓懵了，抱着花钱免灾的想法，准备接受罚款。急乱之中，阳女士突然想起，“一村一辅警”曾亮曾多次向村民宣传反诈知识，并指导她在手机上安装了国家反诈中心APP，意识到自己可能遭遇了电信诈骗。随后，没有收到转账款项的诈骗分子再次打来电话，阳女士沉着应对，一边将通话进行录音，并以账户余额不足需向他人借钱为由，应付诈骗分子，一边通过政务微信联系曾亮，将其与诈骗分子通话的录音发送给曾亮进行验证。最终，一起电信诈骗被成功阻断。

## 聚众赌博“一锅端”

记者 袁光宇 通讯员 刘峰

本报讯 7月14日，武冈市公安局邓元泰派出所主动出击，查处一起聚众赌博案，当场抓获15名涉赌人员，收缴赌资3万余元。

7月14日，邓元泰派出所接到电话报警称：有人在某水果市场的商品房内聚众赌博。接到报警后，邓元泰派出所民警迅速出击，一举将正赌得热火朝天的参赌人员全部抓获。

经审讯，李某、彭某、鞠某等15名参赌人员，以打“三公”形式进行赌博，当场缴获赌资3万余元。

目前，李某、彭某、鞠某等15名参赌人员已被依法处以行政处罚。案件仍在进一步办理中。